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МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСУ КОНСОЛІДАЦІЇ ДАНИХ АГРОПРОМИСЛОВОГО ПІДПРИЄМСТВА

На основі платформи Deductor Studio описано задачу підвищення ефективності роботи агрофірми, для 
розв’язування якої проведено моделювання процесу консолідації та аналізу даних агропромислового підпри-
ємства. У результаті створено і наповнено сховище даних; написаний сценарій завантаження або поповнення 
інформації з джерел у сховище даних; продуманий контроль непротиріччя даних у сховищі. За результатами 
побудовані багатовимірні звіти у різних розрізах та проведено ABC-XYZ-аналіз діяльності агрофірми.
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Постановка проблеми. Більшість підприємств 
роками реєструють та записують величезні обсяги 
різнорідної інформації (кількісної, якісної, тек-
стової, мультимедійної тощо), що стосується всіх 
аспектів їхньої діяльності. Однак сподіватися, що 
ці масиви фактичних даних суттєво допоможуть 
підприємствам в ухваленні якісних стратегічних 
рішень без відповідних технологій оброблення ін-
формації,  – марно. Адже для того щоб сформу-
лювати коректні посилання для ухвалення ефек-
тивних управлінських рішень, потрібні об’єктивні 
знання про суть, зв’язки і закономірності дослі-
джуваної предметної області. У цьому на допомогу 
приходять методи асоціації та консолідації даних, 
що є складовими методики Data Mining.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Де-
які методи моделювання процесів у галузі агро-
промислового виробництва досліджені в роботах 
[1–3]. Різні аспекти методології Data Mining роз-
глянуті у джерелах [4–13]. З програмним  забез-
печення процесу консолідації даних можна озна-
йомитися у роботах [13–15].

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Важливість інформації для ке-
рівництва підприємством чи бізнесом сьогодні ні 
в кого не викликає сумніву. Але можна мати до-
статньо ресурсів, у тому числі й інформаційних, 
але не мати успіху в бізнесі. Треба знати і вміти 
раціонально використовувати ці ресурси, впізна-
вати нові течії і тенденції, вчасно корегувати або 
перебудовувати свою діяльність. Без консолідації 
та стандартизації даних з різних джерел немож-
ливо отримати об’єктивної інформації.

Перевагою консолідації даних є те, що цей під-
хід дозволяє здійснювати трансформацію значних 
об’ємів даних (реструктуризацію, узгодження, 
очищення чи агрегацію) в процесі їх передачі від 
первинних систем до кінцевих місць зберігання. 

Метою статті є дослідження процесу консолідації 
та аналіз бізнес-даних діяльності агропромислового 
підприємства за допомогою методів Data Mining.

Виклад основного матеріалу. Аналіз інформа-
ції є невід’ємною частиною ведення бізнесу і од-
ним з важливих чинників підвищення його кон-
курентоспроможності. При цьому в переважній 
більшості випадків аналіз зводиться до викорис-
тання одних і тих самих базових механізмів. Вони 
є універсальними і застосовуються до багатьох 
предметних областей, завдяки чому є можливість 

створення уніфікованої програмної платформи, в 
якій реалізовані основні механізми аналізу.

Основою для створення закінчених приклад-
них рішень у галузі аналізу даних може служити 
аналітична платформа Deductor [15]. Реалізовані 
в Deductor технології дозволяють на базі єдиної 
архітектури пройти всі етапи побудови аналітич-
ної системи – від консолідації даних до побудови 
моделей і візуалізації отриманих результатів.

Процес обробки даних діяльності агропромис-
лового підприємства розіб’ємо на чотири етапи:

1)	проектування структури реляційного схови-
ща даних;

2)	розробка процедури наповнення сховища да-
них та контроль їх несуперечливості;

3)	побудова системи OLAP-звітів підприємства;
4)	використання ABC-XYZ-аналізу.
Проектування структури реляційного сховища 

даних. Для проектування структури сховища даних 
агрофірми необхідно представити вихідну інфор-
мацію, яка зберігається в базі даних, у вигляді та-
блиць. Дані таблиці знаходяться в окремих тексто-
вих файлах з розширенням «.txt». Нижче наведено 
фрагменти таблиць (табл. 1–4), які містять початко-
ві дані для заданої економічної системи агрофірми.

Таблиця 1
Групи товарів агрофірми (фрагмент)

Код групи Назва групи

10 Жито озиме

20 Овес

30 Пшениця озима

35 Пшениця яра

... ...

Таблиця 2
Асортимент товарів агрофірми (фрагмент)

Код товару Назва товару Код групи

100 Жито озиме «Первісток» 10

101 Жито озиме «Слобожанець» 10

... ... ...

300 Пшениця озима «Альянс» 30

301 Пшениця озима «Астет» 30

... ... ...

500 Ячмінь «Аспект» 50

502 Ячмінь «Взірець» 50

... ... ...
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Таблиця 3
Відділи реалізації агрофірми (фрагмент)

Код відділу Назва відділу

1 Склад 1

2 Склад 2

... ...

Таблиця 4
Реалізація товарів агрофірми за 2012–2014 рр. 

(фрагмент)

Дата Код 
товару

Код 
відділу

Час покуп-
ки, год.

Кіль-
кість, т

Сума, 
грн.

11.01.2012 100_WR 1 13 50 14000

11.02.2012 506_BA 1 12 60 19200

11.03.2012 102_WR 1 14 80 24000

… … … … … …

У представленій системі таблиць визначається, 
які з даних є вимірами, які – атрибутами, а які – 
фактами, і що представлятиме собою процес:

1)	у таблиці 1 Код групи є виміром, а Назва 
групи – його атрибутом;

2)	у таблиці 2 Код товару є виміром, Назва то-
вару – його атрибутом, а Код групи – посиланням 
на однойменний вимір;

3)	у таблиці 3 Код відділу є виміром, а Назва 
відділу – його атрибутом;

4)	у таблиці 4 Дата є виміром, Код відділу, Код 
товару і Код групи – виміри. Час покупки – ви-
мір, Кількість і Сума – факти. 

При такій структурі сховища даних передбача-
ється, що унікальність точки в просторі визнача-
ється сукупністю вимірів Дата + Товар + Код від-
ділу + Час покупки. Тобто якщо з одного і того ж 
складу в один і той самий день і час буде здійсне-
но декілька відвантажень сільськогосподарських 
культур, то в сховищі даних буде відображений 
лише один запис. 

Для того щоб відобразити структуру сховища 
даних агрофірми, необхідно використати Редак-
тор метаданих і створити перший вимір Код 
групи з наступними параметрами: ім’я – GR_ID; 
мітка – Група.Код; тип даних – цілий. Аналогічні 
дії необхідно виконати для створення решти чо-
тирьох вимірів, у результаті чого структура мета-
даних сховища буде складатися з таких вимірів, 
як Група. Код, Товар. Код, Відділ. Код, Дата і Час 
(рис. 1). До кожного виміру, крім Дата і Час, до-
дано текстовий атрибут. Для виміру Група. Код 
це буде Група. Найменування, для виміру Товар. 
Код  – Товар. Найменування, для виміру Відділ. 
Код – Відділ. Найменування.

Кожен вимір може посилатися на інший вимір, 
реалізуючи таким чином ієрархію вимірів.

Розробка процедури наповнення сховища да-
них та контроль їх несуперечливості. Створена 
структура сховища даних є порожнім файлом з 
налаштованим семантичним шаром. Далі потрібно 
створити відповідний сценарій в Deductor Studio, 
який повинен виконувати наступні функції:

1)	імпорт даних в Deductor Studio із бази да-
них, облікової системи або наперед визначених 
файлів;

2)	опціональну попередню обробку даних 
(очистку, перетворення формату тощо);

3)	завантаження даних у виміри та процеси 
сховища Deductor Warehouse.

Початковими даними для сховища служать чо-
тири текстових файли: Товари.txt, Групи товарів.
txt, Відділи.txt, Реалізація.txt. 

Сценарій завантаження, що налаштований на 
використання текстових файлів в якості джерел 
даних, представлений на рис. 2. 

 
Рис. 1. Проектування структури метаданих  

у системі Deductor

 

Рис. 2. Сценарій завантаження даних  
у сховище даних

Далі потрібно задати параметри непротиріччя 
даних у сховищі – вказати у вікні Майстер експор-
ту виміри, за якими слід видаляти дані зі сховища. 
У даному випадку таким виміром є Дата (рис. 3).

 

Рис. 3. Параметри для контролю непротиріччя даних

Побудова системи OLAP-звітів підприємства. 
Для того щоб побудувати OLAP-звіт, який відобра-
жає динаміку суми реалізації за місяцями року у 
розрізі груп товарів та відділів агропромислового 
підприємства, визначаються зрізи для обраних ви-
мірів. Це має зміст при великій кількості значень 
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виміру, оскільки дозволяє завантажувати дані із 
сервера, на якому розміщено сховище даних.

Задаються також імпортуючі факти і види їх 
агрегування, тобто об’єднання частин в одне ціле. 
У більшості випадків необхідне агрегування у ви-
гляді суми.

Для результуючого набору даних можна визна-
чити спосіб його відображення – куб та (або) крос-
діаграму. Її відмінність від звичайної діаграми у тому, 
що вона однозначно відповідає поточному стану куба, 
який показує кількість реалізованих товарів, і при 
довільних його змінах (транспонуванні, обертанні) 
також модифікується. У результаті проведених опе-
рацій одержується наступний багатовимірний звіт 
про реалізацію товарів та крос-діаграма (рис. 4).

З діаграми (рис.  4) можна спостері-
гати, що пік реалізації досягається у 
вересні і становить 1950 т, що складає 
10,62% від загального обсягу реалізова-
них сільськогосподарських культур за 
рік. Агрофірма за даний місяць отрима-
ла 1259,740 тис. грн. Натомість наймен-
ша кількість продажів спостерігається в 
січні і становить 590 т, що у грошовому 
еквіваленті складає 288540 тис. грн.

За допомогою Майстра візуалізації 
побудована діаграма, яка відображає 
кількість отриманої виручки за 2014 р. 
від реалізації товарів (рис.  5). З дано ї 
діаграми можна зробити висновок, що 
досліджуване підприємство за період 
аналізу отримувало виручку в розмірі 
більше 125 тис. грн. у травні, липні, ве-
ресні та листопаді 2014 р.

Використання ABC-XYZ аналізу 
для виявлення найбільш цінних това-
рів. В аналітичній  платформі Deductor 
є можливість застосувати метод ABC-
XYZ-аналізу для розподілу об’єктів за 
стабільністю продажів і доходності. 
У якості  аналізу береться певний то-
вар, а в якості критерію аналізу  – об-
сяги його продажу. У результаті – при 
ABC-аналізі отримується групування то-
варних позицій за ступенем впливу на 
загальний результат – обсяг продажу у 
грошовому вираженні (рис. 6). 

Результатом ABC-аналізу є групуван-
ня сільськогосподарських культур за 
трьома категоріями:

–	до  категорії А потрапило 20 най-
більш цінних культур, сума часток з на-
копичувальним підсумком яких стано-
вить 75% загальної суми реалізації;

–	до  категорії В віднесено 14 найме-
нувань сільськогосподарських культур, 
які є проміжними, такими, що слідують 
за групою А, накопичувальна частка 
яких становить від 75 до 90% загальної 
суми параметрів;

–	до  категорії С потрапило 19 найме-
нувань товарів  – найменш цінні з тих, 
що залишилися, сума часток з накопи-
чувальним підсумком яких становить від 
90 до 100% загальної суми параметрів.

При XYZ-аналізі одержується групу-
вання товарних позицій залежно від ста-
більності продажу – кількість проданих 
одиниць (рис. 7). 

Результатом XYZ-аналізу є групу-
вання культур за трьома категоріями на 
основі розрахованого коефіцієнта варіації.

Використання сумісного АВС- і XYZ-аналізів 
дозволяє підвищити ефективність системи управ-
ління товарними ресурсами; підвищити частку 
високоприбуткових товарів без порушення прин-
ципів асортиментної політики; виявити ключові 
товари та причини, що впливають на кількість 
товарів, які зберігаються на складі; перерозподі-
лити зусилля персоналу залежно від кваліфікації 
та наявного досвіду.

 Висновки і пропозиції. У статті  на основі 
платформи Deductor Studio була описана задача 
підвищення ефективності роботи агрофірми, для 
розв’язування якої проведено моделювання проце-
су консолідації та аналізу даних агропромислового 
підприємства. У результаті створено і наповнено 

 

Рис. 4. Загальна кількість реалізованих товарів  
для усіх складів за 2012 р.

 

Рис. 5. Виручка агрофірми за 2014 р., грн.

 

Рис. 6. Визначення ABC-груп (фрагмент)

 

Рис. 7. Визначення XYZ-категорій товарів (фрагмент)
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сховище даних; написаний сценарій завантажен-
ня або поповнення інформації з джерел у сховище 
даних; продуманий контроль непротиріччя даних 
у сховищі. За результатами побудовані багатови-
мірні звіти у різних розрізах та проведено ABC-
XYZ-аналіз діяльності агрофірми.

Для підвищення ефективності управління біз-
нес-процесами підприємства були запропоновані 
наступні рекомендації:

1)	впровадити систему аналітичної OLAP-
звітності, в якій містилася б інформація про това-
ри та динаміку завантаженості відділів реалізації, 
а також найбільш популярних товарів у різних 
розрізах;

2)	оскільки існуюча облікова система зазнає 
навантаження, запропоновано створити єдине 
консолідоване джерело  – сховище даних, яке б 
слугувало базою для OLAP-звітності.
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МОДЕЛИРОВАНИЕ ПРОЦЕССА КОНСОЛИДАЦИИ ДАННЫХ 
АГРОПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Резюме 
На основе платформы Deductor Studio описана задача повышения эффективности работы агрофирмы, для 
решения которой проведено моделирование процесса консолидации и анализа данных агропромышленного 
предприятия. В результате создано и наполнено хранилище данных; написан сценарий загрузки или по-
полнения информации из источников в хранилище данных; продуман контроль непротиворечивости 
данных в хранилище. По результатам построены многомерные отчеты в различных разрезах и проведен 
ABC-XYZ-анализ деятельности агрофирмы.
Ключевые слова: Data Mining, консолидация, анализ данных, хранилище данных, ABC-XYZ-анализ.
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Kyiv National University of Economics and Trade

MODELLING OF THE DATA’S CONSOLIDATION PROCESS 
OF THE AGRO-INDUSTRIAL ENTERPRISE

Summary
In article on the basis of the Deductor Studio platform the problem of increase of overall performance of agro-
industrial firm for which decision modeling of process of consolidation and the analysis of data of the agro-
industrial enterprise is constructed. The warehouse is as a result created and filled; the scenario of loading 
or replenishment of information from sources in warehouse is written; control of consistency of warehouse 
is exercised. By results of researches multidimensional reports in various cuts are constructed and the ABC-
XYZ-analysis of activity of agro-industrial firm are created.
Keywords: Data Mining, consolidation, data analysis, warehouse, ABC-XYZ-analysis.


